

“梦里水乡”重回南粤

伟大变革

新华社广州5月31日电(记者车晓蕙、周颖)临近端午,望着家门口河水变清、白鹭飞回的猎德涌,从小跟着父辈下河“扒龙舟”的李伟时感到自己的“龙舟梦”又回来了。

35岁的李伟时是广州市天河区猎德村土生土长的居民。城市化进程中,猎德村从地处城郊的偏僻农村变为广州最繁华的都市中心,李伟时也目睹了这条河涌“由清变浊”,再“由浊转清”的沧桑巨变。

过去三十年间,猎德涌两岸平地起高楼。经济快速发展、人口急剧增加,这条全长5.1公里的内河涌却淤泥沉积、河水黑臭,曾经喜爱亲水戏水的居民绕河而行。

“别提下河摸鱼,更别提赛龙舟了。”李伟时说,因为河水太脏,有着上千年传统的端午赛龙舟习俗曾一度中断。

如何还老百姓清清河流、如何让水环境质量与广州一线城市地位匹配?2016年,一场针对黑臭水体的攻坚战在广州打响:控源截污、雨污分流、生态修复……一系列从源头做起、精准治污的措施层层落实到位。

广州市生态环境局天河分局局长庄雄介绍,这几年猎德涌全面落实河长制,将流域划分为281个网格,以网格为单元,推进控源截污,通过源头治理、系统治理、综合治理实现水生态功能系统修复。

通过水务、环保等多部门努力,猎德涌流域新改扩建污水管网122公里、雨水管网23公里,消除错接漏接管网1286处,让雨污分流,让污水得到更有效收集。

猎德街道办事处副主任周策是猎德街的一名片级河长,“我们把流域划分成一个一个排水



▲穿越广州市城市中心的猎德涌,如今水清岸绿。(广州市天河区水务局供图)

单元,一个小区就是一个单元。猎德街辖内一共有104个排水单元,都统一设置了工作规范。如果雨水篦子里不是雨水,而是污水垃圾,被发现之后管理单位要承担相应责任。”周策说,一个一个抓达标,以“绣花”功夫提升治水管理水平。

经过几年攻坚,猎德涌成功消除黑臭,水质持续改善。到今年一季度,猎德涌已从

过去的劣V类提高到III类水质标准。

端午前,记者来到珠江新城的猎德涌河段,只见两岸绿树环绕,河水清澈,岸边的老祠堂典雅古朴,河涌上空不时掠过几只水鸟,引得游人驻足拍照,处处是“城市里的乡愁”景象。

在广东省域内经历了猎德涌这样“蝶变”的河道不止一条。广东省河流众多,水系河网发

达,改革开放后伴随城市化、工业化进程,环境欠账增多,水污染严重,不少河流变黑变臭,备受百姓诟病。

近年来,广东省以前所未有的决心和力度推进治水工作,许多被污染的河流重新恢复生机,“水清岸绿”的岭南水乡正逐渐回到百姓身边。

据广东省生态环境厅数据,“十三五”以来,广东省经济总量保持中高速增长的同时,大江大河水水质持续保持良好,茅洲河、练江等重污染河流水质明显改善,入海河流国家地表水考核断面水质已全面消除劣V类。

全长96公里的淡水河是一条流经深圳惠州两市的跨界河,由于所经区域工业企业众多、城市化进程飞速,治污能力远远落后于经济社会发展,河水污染严重,一度达到劣V类。

惠州市生态环境局惠阳分局副局长刘胜强说,为了彻底整治好淡水河,当地政府制定了三年攻坚行动计划,投入44亿元用于治污工程建设。从2018年至今,淡水河流域新建管网474公里,新增污水收集处理量约20万吨/日,均比此前翻了一番。经过几年坚持不懈努力,如今区域内淡水河16条支流水质已全部达标。属于国考范畴的紫溪断面水质也已稳定达到地表水III类标准。

生态文明理念和环保治理也倒逼企业加快转型升级。淡水河流域内一家做线路板加工制造的大型企业,由于缺乏环保管理设施与技术,曾多次因超标排污被立案处罚。在治水过程中,当地政府组织专家多次前往企业帮助查找原因,指导整改,最终企业投入3000多万元进行治污设施升级改造,由问题企业变成流域内的环保“标兵”。

新华社昆明5月31日电(记者王研)原始森林茂密,雨水日照充足,亚洲象时常见于起伏的群山中。

这里是普洱市,是云南“动植物王国”的缩影。

然而,作为濒危物种的亚洲象让当地人又爱又怕,糟蹋庄稼、损毁房屋……尤其是2016年当地发生野象致人死亡事件后,野象保护困局受到广泛关注。

为解决人象矛盾,近年来,亚洲象肇事保险应用越来越多。但举证难、定损人力不足、理赔时间长等问题一直困扰着相关工作开展。

“去年大象又把我田里的咖啡、玉米、西瓜踩坏了。”说起这事,普洱市思茅区六顺镇炮掌山村村民董寿方“很受伤”:“不是第一次发生了,我挺恼火的!好在法院介入后,很快就拿到了钱。”

今年3月,思茅区法院在位于六顺镇的亚洲象繁育中心挂牌成立了全国首家“人象和谐法律服务点”,随即组织司法所、保险行业协会、保险公司等召开协调会,就之前梳理出的一批定损未理赔案件,促成保险公司与农户达成补偿协议。至4月8日,86件野象肇事案件的农户全部拿到赔偿。

在生态大省云南,这样用司法护航生态保护的故事不胜枚举。

2008年阳宗海发生砷污染事件后,污染企业3名相关负责人被判刑,企业被判处罚金1600万元;东川“牛奶河”污染事件引发全国关注,多名责任人被判刑,3家污染企业被法院判处50万元至75万元不等的罚金;因建水电站影响绿孔雀栖息地的云南绿孔雀公益诉讼案,是全国首例野生动植物保护预防性公益诉讼案,法院判决水电站立即停止建设……一系列重大环境污染和生态受损事件催生环境司法实践随着时代发展不断创新。

党的十八大以来,“绿水青山就是金山银山”“生态兴则文明兴”等理念深入人心,环境资源司法保护的步伐不断加快。

法律体系日臻完善——

全国首部生物多样性保护地方法规《云南省生物多样性保护条例》2019年出台,与《云南省自然保护区管理条例》《云南省陆生野生动物保护条例》《云南省珍贵树种保护条例》《云南省森林条例》等多部地方法规共同构建起当地资源保护的法治屏障。

典型案件影响深远——

2020年12月31日,遵循环境资源保护的相关法律,云南省高级人民法院二审判决:对绿孔雀栖息地可能造成重大风险的戛洒江一级水电站建设项目立即停工。云南绿孔雀案突破了“有损害才有救济”的传统司法理念,以“保护优先、预防为主”理念保住了绿孔雀赖以生存的最后家园。这是一个标志性案例,对全球具有示范意义。

2016年迄今,云南法院系统共审结环境资源案件3万余件,仅2021年就有6864件。2021年,云南检察系统起诉危害珍贵濒危野生动植物等犯罪2247人,办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件3429件。环境公益诉讼呈现出发展快数量增、地域范围逐步扩展、起诉主体日趋多元、公众参与程度不断提升的良好趋势。

生态环境损害修复的司法新格局逐渐形成——

2021年初,景洪市检察院接到群众举报,称有人非法采矿破坏了山体。景洪市检察院检察官玉喃溜调查发现,某矿业公司未经审批就承包集体林地非法采矿。在督促公安机关立案、向景洪市自然资源局发去检察建议书的同时,玉喃溜反复向矿业公司讲明修复受损生态可减轻处罚等规定。听取她的意见后,矿业公司耗资10多万元编制了修复方案,获得通过并开始修复。今年3月,玉喃溜组织听证会后作出了附条件不起诉决定。

如今,被挖出深坑的山体已填平,正在种上树苗,“我们设置了一年的回访期,会继续跟进直到修复完成。”玉喃溜说。

云南法院系统探索“恢复性司法实践+社会化综合治理”机制,采取“补种复绿”“增殖放流”“劳务代偿”等方式建立安宁、寻甸等6个“环境公益诉讼林”。2021年,法院共判令侵权人补植复绿2074亩、支付生态补偿金1443万元。

这一年,昆明环境资源法庭成立,统一管辖环境资源一审案件、上诉案件和再审案件,环境资源司法保护专业化、专门化、体系化的步伐加快。云南检察系统围绕饮用水源地保护、乡村人居环境整治等重点发出检察建议,对整改不到位、受损生态未得到修复或赔偿的依法提起诉讼129件。

绿色云南,在司法保护下愈加鲜亮。人与自然,在司法守护下和谐共生。

云南:司法为生态“疗伤”

沂蒙老区:高质量发展的蝶变之路

老区新貌

新华社济南5月31日电(记者栗建昌、杨文、王越)逶迤八百里沂蒙,巍巍七十二崮。抗日战争和解放战争时期,中国共产党在沂蒙革命老区先后建立了滨海、鲁中、鲁南革命根据地。沂蒙根据地多达120多万人拥军支前,10万多名英烈血洒疆场。

从城市崛起至美丽乡村,从现代物流到直播电商,曾经的连片扶贫重点地区沂蒙革命老区,走出了一条高质量发展的蝶变之路。

“直播之城”:老区新名片

初夏时节,沂河水阔潮平,沿河公园风光旖旎,两岸高楼鳞次栉比。

精心严选货品、拍摄预热短片……5月27日在山东临沂兰山区临谷电商科技创新孵化园内,主播王丹丹忙着筹备直播专场活动。这个直播团队在快手平台有1600多万粉丝,对接200多家供应链企业。记者了解到,随着物流恢复,直播团队又忙碌起来。

近年来,临沂抓住直播电商发展机遇,致力于打造中国北方最大的短视频直播电商基地,目前建成电商产业园44处,有电商直接从业者18万人。

临沂现建成覆盖全国2000多个城市的电子信息平台,2000多条物流线路辐射全国所有县级以上城市,物流成本比全国平均水平低20%-30%。现有物流园区38个,从业人员近1万人。

当前,临沂物流业正与互联网、物联网、人工智能深度融合。在兰山区义堂镇,占地205亩的智慧云仓项目建设如火如荼。新明辉商城总经理助理侯宪峰说,利用人工智能等技术,智慧云仓自动化率将超90%,每天可处理电商订单10万单以上,日吞吐量达5000吨。

穿行在临沂大街小巷,直播小镇、直播孵化



▲5月22日,在临沂市平邑县郑城镇金银花种植基地,村民在采摘金银花。

新华社记者郭绪雷摄

基地等标识随处可见。“直播之城”,成为临沂的闪亮新名片。

融入长三角:老区正“起势”

临沂兰陵县代村农企园里,一辆辆货车排列等候。“农企园是村里农产品精深加工项目,规模化、标准化种植的蔬菜,将送到长三角地区百姓餐桌上。”代村党委书记王传喜说。

兰陵县有上百万人口,全县种植120万亩蔬菜,其中60%直供长三角大型市场、商

超,成为长三角地区的“菜篮子”。

在上海打拼20多年的兰陵人左大江介绍,兰陵有不少“菜二代”,改革开放初期,就有父辈来到上海卖菜、创业。如今,左大江在上海开了30多家连锁超市。

兰陵县还有30多万人在长三角地区工作。得益于相关政策,这个传统农业大县正加速融入长三角地区。

近年来,临沂及时了解长三角地区的农产品需求变化,鼓励农业产业转型升级和融合发展。临沂市委书记任刚说,临沂与长三角20多个中心城市具备区域合作基

础,融入长三角,可为乡村振兴打开巨大市场空间。

2020年,临沂提出全力打造长三角中心城市优质农产品供应基地、休闲旅游“后花园”、产业转移“大后方”。苍山蔬菜、蒙阴蜜桃、沂南肉鸭……一个个品牌从沂蒙山区走向长三角地区。目前,临沂共打造优质农产品供应基地210家;推出精品旅游线路,去年接待长三角地区游客492.6万人次,实现旅游总收入54.18亿元。截至2021年底,临沂在建的长三角地区招商引资项目388个,到位资金492.2亿元,占全市引资总量的35.1%。

主动对接长三角,老区正全面起势。

连接中外:老区新动能

眼下,正是临沂莒南县坪上镇厉家寨村樱桃收获的季节。村党支部书记厉明聪说,以前外地客商想来考察货源,一听说去村里就不愿意了。

2019年11月,日兰高铁开通,沂蒙革命老区首次接入全国高铁网,不仅改善了沿线人民的出行条件,也深刻影响了老区的发展格局。“现在外地游客下了高铁,可以直接进樱桃园。”厉明聪说。

目前,临沂已开通至俄罗斯、哈萨克斯坦、德国等多条中欧班列,商品出口到62个“一带一路”沿线国家和地区。

东西部地区协作也得到加强。比如,平邑县发展金银花产业,初步形成“良种选育、推广种植、干花购销、药品食品研发生产”的全产业链企业,先后在甘肃、新疆等地推广种植金银花20多万亩。

各种变革在沂蒙深处悄然展开。沂水县大力推进殡葬改革,解决厚葬之弊,免费殡葬全面推开。文明新风,让美丽乡村“既有面子,也有里子”。

今日沂蒙老区,更绿更富更美。

蒙山高沂水长,且看今日新“红嫂”

山东临沂经开区红嫂文化博物馆内,陈列着十几块老旧的木板,特别引人注目。

“孟良崮战役中,为保证部队顺利过桥,李桂芳等32位红嫂把自家门板卸下搬来。她们站在冰冷的河水中,肩扛门板,架起一座‘火线桥’……”红嫂文化博物馆馆长朱呈镕说,这些木板由红嫂所在村庄的村民自发捐赠,非常珍贵。

博物馆里,还有小推车、担架、纺车……这些过去沂蒙农家最常见的生产、生活用具,记载了当年沂蒙人民全力支前的历史,见证了子弟兵与人民群众水乳交融、生死与共的鱼水深情。当时沂蒙根据地420万人口中,就有120多万人拥军支前,10万多名英烈血洒疆场。

送子参军、送夫支前;烙煎饼、纳军鞋;救助伤员、纺线织布……红嫂,是千千万万踊跃支前的沂蒙妇女群像,是她们光荣的称号。“乡乡有红嫂,村村有烈士。沂蒙这片红色土地养育了我,沂蒙红嫂拥军支前的故事从小就感动着我。”朱呈镕说。她曾是下岗职工,后来创立了山东朱老大食品有限公司。事业有起色后,朱呈镕一直没有忘记红嫂“乳汁救伤员”以及“沂蒙六姐妹”的故事,一次次拿出公司生产的水饺,免费送给子弟兵。

20多年来,她走边关、进哨所、上海岛,累计走访慰问部队600余次,送水饺1000余吨、鞋垫8万余双,捐款捐物1000余万元。2020年初新冠肺炎疫情暴发,她组织员工赶

制20吨“拥军水饺”,驱车13个小时送达武汉火神山医院工地现场。朱呈镕也被称为“新时期沂蒙红嫂”。

2017年,她申请成立红嫂文化博物馆,收集了数百件革命文物,以实物加声光电、油画、雕塑等形式,展现了70多年前那段感人至深的沂蒙红嫂拥军史。

岁月流转,老“红嫂”们身影渐远,而今的沂蒙大地上,一个个新“红嫂”正接过前一辈手中的接力棒,将“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的沂蒙精神发扬光大。

沂南县于爱梅,是“沂蒙母亲”王换于的孙女、沂蒙红嫂张淑贞的女儿。“我是红嫂后人,有责任把前辈的精神传承下去。”于爱梅

退休后,发起成立了沂蒙精神传承促进会,组织300多名会员,先后进行了3000多场沂蒙精神宣讲活动;

蒙阴县牛庆花,是一位普通的农村留守妇女,为了让家乡优质果品走出大山,她紧跟时代潮流,开网店、做直播,不仅自己脱贫,还成为当地致富的带头人,荣获“全国劳动模范”称号;

……

“蒙山高,沂水长,军民心向共产党,红心映朝阳……”当年红嫂情,化作新时代奋斗精神,继续传扬在蒙山沂水、神州大地上。

(记者杨文)

新华社济南5月30日电